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GRUPO 2
1.(OBMEP 2012) De quantas maneiras é possível colorir cada um dos círculos da fi gura com uma das cores amarelo, azul e vermelho, de modo que dois círculos ligados por um segmento tenham sempre cores diferentes?
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2.(PIC C2 N1) Suponha que temos uma coleção com 5 livros de álgebra, 7 livros de combinatória e 10 livros de geometria. Se todos os livros são diferentes, de quantas maneiras podemos selecionar dois livros de assuntos diferentes?
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b)De quantas maneiras diferentes Juca pode pintar o algarismo 3?


C) De quantas maneiras diferentes Juca pode pintar o algarismo 0?


d) Escreva uma expressão numérica que permita calcular de quantas maneiras Juca pode pintar o número 2013.




GRUPO 2
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2.Solução. Primeiramente observe que existem três possibilidades de escolhas de dois dos três assuntos: álgebra-combinatória ou álgebra-geometria ou combinatória-geometria. Então vamos contar quantas são as escolhas em cada um desses casos:
· Álgebra-combinatória: 5x7=35
· Álgebra-geometria: 5x10=50
· Combinatória-geometria: 7x10=70
Ao todo vemos que existem 35+50+70=155 escolhas diferentes.
            O princípio multiplicativo pode ser generalizado para uma situação em que mais de duas decisões devem ser tomadas. Se escolhas diferentes de uma decisão não modificar a quantidade de escolhas de uma outra decisão, então para saber o número total de possibilidades basta multiplicar o número de escolhas de cada uma das decisões. 
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d) Basta pintar os algarismos 2, 0, 1 e 3; o 2 pode ser pintado de 3 × × = 2 2 12 maneiras diferentes e o número de maneiras de pintar os outros algarismos já foi calculado nos itens anteriores. Assim, pelo Princípio Multiplicativo, há 12 6 × × × = 24 18 31104 maneiras distintas de pintar o número 2013.
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3. Juca quer pintar os algarismos do numero 2013, como na figura ao lado, de modo que cada
regido seja pintada com uma das cores branca, cinza ou preta € que regides vizinhas tenham
cores diferentes.

2) Observe que Juca pode pintar o algarismo 2 de 3x2x2 maneiras diferentes. De quantas

maneiras diferentes ele pode pintar o algarismo 17
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1. ALTERNATIVAD

Comegarmos a Golorir a figura pelo circulo marcado com a letra A. Temos
3 opgbes de cores para A e, uma vez selecionada a cor de A, temos 2
possibilidades de cores para o circulo B. Para cada escolha de cores
paraAe B, a cor de C fica unicamente determinada pelas condices do
problema. Logo, pelo  principio multiplicativo, temos 3x2x1=6
possibilidades diferentes de colorir os circulos A, B e C. Agora notamos
que, para qualquer escolha de cores para A, B e C, as cores dos circulos
restantes ficam unicamente determinadas. Portanto, temos 6 maneiras
diferentes de colorir os circulos da figura de acordo com as condigdes do
enunciado.
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3.a) O algarismo 1 & composto por dois poligonos, indicados na figurapor Ae B. A
Para pintar o poligono A, ha 3 opgdes: branco, cinza e preto. Ja para pintar o
poligono B, ha 2 opgdes, uma vez que sua cor ndo pode coincidir com aquelaja g,
usada para pintar A. Logo, pelo Principio Multiplicativo, o algarismo 1 pode ser
pintado de 3x2=6 maneiras distintas.

b) Iniciamos observando que hé 3 opcdes para pintar o poligono A. Uma
vez que A foi pintado, h duas opcdes para pintar o poligono B e, como o B
poligono C é vizinho de A e B, s hé uma cor possivel para C.

A cor do poligono D nao deve coincidir com a cor de B, logo paracada |
cor escolhida para B, ha 2 opgoes para a cor de D. Analogamente, ha 2
opgdes paraa cor de E.

‘Assim, pelo Principio Multplicativo, ha 3x2x1x2x2=24 maneiras distintas para
pintar o algarismo 3.

>

o doi C
) Vamos distinguir dois casos.

« As cores de A e B coincidem: neste caso ha 3 opgdes de corespara A B
A'e B, e restam 2 opgdes de cores para C e 2 para D. Assim, pelo
Principio  Multplicativo, o algarismo 0 pode ser pintado de D
3x2x2=12maneiras distintas.

« As cores de A e B sao diferentes: neste caso, ha 3 opges de cores para pintar
A e, para cada uma dessas, ha 2 opgdes para pintar B, restando apenas 1
opcdo para C e também para D. Assim, pelo Principio Multipiicativo, o
algarismo 0 pode ser pintado de 3x2x1x1= 6 maneiras distintas.

Segue do Principio Aditivo que o algarismo 0 pode ser pintado de 12+ 6 =18 maneiras
distintas.




